海南省出台重大项目管理办法

加强信息化管理 建立"红黄绿灯"机制

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)省政府日前印发《海南省重大项目管理办法》(以下简称《办法》),进一步加强我省重大项目管理,发挥重大项目的带动和引领作用,确保我省经济社会稳定、健康、可持续、高质量发展。《办法》将于2024年10月1日起施行。

项目统一实行信息化 平台管理

《办法》明确,重大项目管理坚持 "精准筛选、动态调整、强化服务、严格 考核"的原则,发挥信息化在项目管理 中的作用,重大项目的申请、调度、问 题解决等环节统一通过"海南省固定 资产投资项目工作平台"进行管理,全 面提升我省重大项目管理水平。

重大项目实行前期工作、行政审批、资金计划、建设工期、工程招标、工

程建设、工程质量、竣工验收等项目全周期管理。申报项目应从"五张清单"中产生;未列入"五张清单"的,原则上不列为重大项目。

重大项目坚持战略规划引领,围绕自由贸易港政策和开放优势以及"三度一色"资源禀赋优势,立足旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业和民生公共服务、"五网"基础设施等领域,以及省委、省政府认为应当列入的其他重要项目中提出,切实推动"向种图强""向海图强""向吴图强""向绿图强"和"向数图强",不断培育壮大具有海南特色的新质生产力。

加大项目建设资金筹措力度

《办法》规定,对重大项目实行动态管理,根据重大项目的实施情况,及

时对重大项目适当调整,调整包括退出、取消、增列和预备转正式。除省里重点关注的特重大项目外,原则上每年下达投资计划后逢单月集中调整。

重大项目实行项目清单管理,绿色 审批通道,切实提升审批效率。省和市 县审批部门要按照联审联批要求,全程 跟踪督办,在规定时限内办结。相关审 批部门要建立完善项目审查机制,充分 发挥第三方项目咨询管理机构的技术 力量和优势,加强技术审查,从严审核 把关,提高项目前期工作质量。

对政府投资的重大项目,省政府 有关部门和市县政府要根据项目投融 资模式,按事权和支出责任划分原则 统筹做好资金保障,积极争取中央资 金、专项债券等各类资金支持。对社 会投资的重大项目,省发展改革部门、 省地方金融监督管理机构要加强业务 协同,通过网上推介、举办政银企座谈 会等方式,建立政府部门、项目单位和金融机构常态化信息对接机制。加强与金融机构的沟通、协调,定期或者不定期向金融机构推荐一批融资项目,确保重大项目建设融资需求。同时,优先保障省重大项目的用地、用林、用海、用能、环保、供电、供水、通信、道路、通关、治安需求。

"红黄绿灯"定期提醒督促

《办法》提出,建立重大项目建设 "红黄绿灯"提示机制,定期进行提醒 督促。对进展顺利或超额完成计划投 资的项目,列入绿灯项目。对超额完 成年度投资的项目,针对项目业主、代 建代管、设计、监理、施工等单位进行 工作评价,给予相关单位信用加分,以 及优质工程等类似评选加分。对超额 完成年度投资的市县,在相关资金安 排、用地用林用海指标等方面给予倾 斜支持。定期将投资进度好的社会投 资项目清单推送银行金融机构,搭建 政银企对接平台,拓宽项目融资渠道。

对当月无正当理由未及时开工或 未能完成投资计划的项目,列入黄灯 项目提示,市县政府、自贸港重点园区 和省级行业主管部门要及时给予督办 提醒,加快建设进度。

对连续3个月无正当理由应开未 开工或未完成投资任务的项目,列人 红灯项目督促。省发展改革部门要通 过退出重大项目清单等多种方式进行 约束,倒逼项目建设提速增效。对重 大项目推进工作不力、进度严重滞后 的市县政府、自贸港重点园区、省级行 业主管部门以及项目业主单位,按照 有关规定给予通报,对项目建设单位 (包括代建代管、施工、监理单位)由住 房城乡建设部门约谈。

全流程智能化生产,各环节可视化管理

定安打造全流程数字化智能矿山

■ 海南日报全媒体记者 李琬

对于货运司机而言,在定安县龙河镇九定岭建筑用花岗岩骨料项目加工区装运花岗岩骨料产品,变得十分简单:只需打开手机二维码,扫码下单进场,待车辆停在发运楼车道准确位置后,花岗岩骨料便会自动放出,待达到车辆运载标准吨数后,放料就自动停止,而后车辆可自行驶离,全程仅需十几分钟。

8月26日,在九定岭建筑用花岗岩骨料项目加工区,海南日报全媒体记者看到,该项目在产品发运方面,已经实现一卡通无人值守,智能发运,标载出厂,且可以实现10辆车同时发运。

"这个项目从开始建设起,就着力打造数字化智能矿山,目前已经实现了全流程的智能化生产。"项目开发建设企业定安润丰矿业有限公司有关负责人介绍,依托该企业控股公司华润建材科技开发系统,九定岭建筑用花岗岩骨料项目已形成"一个中心(矿山数据中心)+四大平台(数采软件平台、三维管控平台、卡车调度平台、生产执行系统平台)"的矿山数字化智能管理体系,只要几名中控操作员,在中央控制

室通过中央集控系统,就能实时监控矿山各类指标数据,并远程操作自动化生产设备。

"可视化是推动这个过程进行的重要一部分。"在项目中控室,该负责人指导工作人员在大屏幕上展示了矿山3D地质模型,上面清晰地展示着矿山的开采现状,"我们依据地质资料、开采现状建立的矿山3D地质模型,开采现状发生变化后,所有信息都会自动更新到模型中。"

打开露天矿山智能调度系统平台的可视化界面,还可看到矿区车辆最优运行路径、爆堆位置、装载点、卸载点的仿真动画,以及车辆的人员、作业地点、载重等实时信息,可以实现对铲装设备、运输设备、装卸点及生产现场的实时监控和优化调度。

通过加装智能AI监控设备,依托 VR技术,开展AR实景管理,该项目 实现智能识别扬尘、漏料、堵料,并监 测矿区人员、车辆安全行为。一旦有 违规操作,可以立即抓拍,并传回中控 室,立即发出警告,实现生产作业各环 节的可视化管理,预防生产作业安全 风险,进一步保障人员、设备、生产的 安全。据统计,自从打造数字化智能 矿山后,该项目配件、柴油、炸药等单 耗均有明显下降。



九定岭建筑用花岗岩骨料项目工作人员通过中央集控系统,实时监控矿山各类指标数据,远程操作自动化生产设备。 海南日报全媒体记者 袁琛 摄

该项目还在各个环节装配国内国际先进品牌设备,实现水资源的循环利用,以及污染物的零排放。同时,实

行机制砂湿法生产、加工厂房全封闭运行、矿山边开采边复绿、配备电动矿车等,提高项目环保效益,积极打造绿

色矿山。该项目自2023年7月正式 投产运营,投产第一年实现产值7800 万元。 (本报定城8月26日电)

保亭:以靶向监督助力优质医疗服务下沉

【 集中整治 民生为大

■ 海南日报全媒体记者 袁宇 通讯员 苏蕾

"现在很多病不用跑到县医院去看了,真是越来越方便。"近日,家住保亭黎族苗族自治县三道镇甘什村的林先生在镇卫生院完成了CT检查,过去他要去往三十多公里外的县城医院

才能进行CT检查。

乡镇群众就医越来越便利,得益于优质医疗资源下沉一线。保亭县纪委监委负责人介绍,此前该委聚焦群众急难愁盼问题,对各乡镇卫生院开展调研式监督,"调研发现各乡镇就诊患者中老年人居多,且大多患有慢性病,而乡镇卫生院医疗设备有限,患者到县城看病路途遥远,很大程度上限制了基层首诊,也不利于疾病早筛早治。"

为打通百姓"家门口"便捷就医渠道,保亭县纪委监委开展"靶向整治",建立部门行业问题委领导包联机制,约谈县医疗集团主要负责人,督促其履行主体责任,树立以人民为中心的发展理念,切实抓好整改落实。

保亭县医疗集团积极行动,投入790余万元率先在加茂、响水、三道三家基层卫生院建设 CT 检查室,并采用基层卫生院检查、县医院诊断的模式,实现医疗质量同质

化,为患者提供精准、快捷、安全的 影像诊断服务,实现患者在基层就 能享受与县医院同等质量的诊疗 服务,有效解决群众看病远等问 题。截至目前,三家基层卫生院CT 检查达1021人次,方便了当地群众 就诊。

该县医疗集团还通过推行"专家 下沉坐诊+驻点帮扶+巡回义诊"的方 式支援基层,加强基层医护人员培 养。今年以来,共安排10多名各学科 专家到全县9个基层卫生院坐诊200 多次,选派27名业务骨干到基层卫生 院进行帮扶,开展各类主题义诊40多 场次,受益群众达1.3万余人次。

"我们将始终把解决群众急难愁盼问题作为工作的出发点和落脚点,持续加大监督力度,推动解决医疗领域存在的突出问题,真正做到解民忧、纾民困、暖民心。"保亭县纪委监委主要负责人表示。

(本报保城8月26日电)

海南文博亮相"博博会"

海南省博物馆、中国(海南)南海博物馆携主打展览、文创产品参展,展现琼风黎韵文博魅力

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠徐锋溪实习生劳兰婷通讯员薛冬凌郭冬月)8月26日,为期4天的第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会(以下简称"博博会")在内蒙古自治区呼和浩特市落下帷幕。海南省博物馆、中国(海南)南海博物馆携主打展览、科教活动、文创产品、数字化互动等近年来代表性文博产品与技术成果等参展,展现了琼风黎韵的海南文博魅力。

本届"博博会"以"博物馆高质量 发展:教研并重、数实融会"为主题,全 面系统展示博物馆行业的新动向、新 理念、新创意、新技术、新成果。

海南省博物馆以"南溟奇甸"为主题亮相,展现该馆近年来的主创展览以及在不同地区举办的巡展成果,包括"观香——海南沉香文化展""涨海推舟千帆竞渡——南海水下文化遗产大展",以及与全国60余家文博单位携手打造的"千古风流不老东坡——苏轼主题文物展"等。在海南省

博物馆的展厅内,观众还可以佩戴 AR眼镜,跨越时空的界限,体验海南 的自然风光和文化遗产。

除了丰富的展览内容和炫目的科技展示,海南文博各种"琼"味十足的文创产品也成为了吸引观众的亮点。在海南省博物馆文创展示区,沉香系列、黄花梨系列、馆藏资源系列以及海南文旅系列等文创产品的展柜前人气旺盛。另一边,中国(海南)南海博物馆展区展出了"南海礼物""华光礁 I号""南海拾贝""耕海牧渔""海上丝绸之路"五大系列文创产品,涵盖了日用品、饰品、文具、食品等多个品类,深厚的南海文化底蕴与独特的设计创意吸引观众驻足挑选。

海南省博物馆副馆长朱磊表示: "希望通过这次'博博会',让更多的观众和文博同仁了解海南的多元文化和独特魅力,吸引更多的观众走进海南省博物馆。同时我们还将加强与兄弟博物馆的交流合作,共同讲好中国故事,助力博物馆事业高质量发展。"



(受访单位供图)博博会』期间,观众在中国(海南)南海博物馆展区体验手绘活动。

"山海之约"海南、新疆青少年 女足友谊赛在琼中开赛 海南1:0胜新疆 本报营根8月26日电(海南日报全媒体记者

余佳琪 黄媛艳)8月26日晚,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)"同心畅享"系列活动——"山海之约"海南、新疆青少年女足友谊赛在海南琼中女足训练基地开赛,由新疆体育职业技术学院青少年女足队对阵海南琼中女足。开场后,两队你追我赶,赛况精彩。新疆体育

职业技术学院青少年女足队在身高和体能方面优势显著,海南琼中女足队在技术水平和战术运用方面经验丰富。

上半场比赛中,海南琼中女足队射门9次,新疆体育职业技术学院青少年女足队射门2次,双方攻防有度。

全场比赛结束前一刻,琼中女足队13号球员 吴优射中球门,最终将比分定格在1:0,琼中女足 队获胜。

友谊赛是继今年7月运动会马上项目比赛在新疆昭苏成功举办后,海南、新疆两地团结奋斗、亲密合作,积极为运动会营造热烈氛围的又一成果。这次活动紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,充分契合运动会"民族团结的盛会、群众体育的盛会"基本定位,积极打造海南、新疆各族青少年交往交流交融平台,助力中华民族共有精神家园建设。

国家民族事务委员会副主任郭卫平出席开赛 仪式并开球,副省长尹丽波致辞。

第一届"邮政杯"海南日报朗读者 主题活动将于9月1日启动

本报讯(海南日报全媒体记者蔡曼良)以"声动海南 赞我中华"为主题的第一届"邮政杯"海南日报朗读者主题活动将于9月1日启动。活动将以朗读《海南日报》的文章为主要形式,引导全民通过声音展示文字之美,传递思想力量,厚植爱国主义情怀。

本次大赛分为作品征集、线上海选、线下决赛等阶段,赛程从9月1日持续至10月9日。海选阶段,参赛者可登录海南日报客户端,在活动专题中挑选文章或自选与主题相关的文章进行朗读并投稿。所有投稿作品均会在海南日报客户端进行展示。将最终选出金话筒奖1名、银话筒奖3名、铜话筒奖6名,最佳人气奖8名、优秀奖10名。

据悉,主办方还将举行多轮抽奖活动,所有的 参赛人员以及参与投票的用户均可通过下载海南日 报客户端参与。

本届"邮政杯"海南日报朗读者主题活动由省委宣传部、省总工会、共青团海南省委指导,海南日报报业集团、中国邮政集团有限公司海南省分公司联合主办。

"深海一号"二期项目 钻完并作业顺利完成

▲上接A01版

比一期项目更多,且平均井深超过5000米,地层压力达到69兆帕,地层最高温度达到140℃,各项作业参数均显著增加,项目钻井总井深更是超过6万米,工程作业整体难度在国内深水项目中首屈一指。

"深海一号"二期的开发井作业同时挑战"深水、深层、高温、高压"四大行业难题,在全球范围内没有可以借鉴的先例。中国海油在项目设计阶段便汇集国内顶尖技术力量组建联合攻关团队,针对深水高压井复杂情况展开系统性研究,探索建立包含深水高压井安全控制技术、集中式井口规模化作业技术、深水深层钻井提效技术、深水长效生产保障技术等4项关键技术在内的深水高压井钻完井核心技术体系。

在充分运用"深海一号"一期工程成熟作业经验的基础上,中国海油作业团队借助新的技术体系开展了大规模深水批钻等多项作业尝试,并最终取得成功,实现了深水高压钻完井作业风险管控、质量保障和效率提升的协调统一。

此外,"深海一号"二期项目自2022年年底实施以来,多次刷新世界深水钻完井作业单项纪录,作业整体提效超30%,工程质量合格率100%,油气藏钻遇率大大好于预期。在圆满达成作业目标的同时,"深海一号"二期的钻完井作业实践还孕育出一批技术创新成果,包括15项作业模式创新、17项关键技术创新、19项工具设备创新,推动有"液体黄金"之称的高密度无固相完井液等关键技术实现国产化,为后续宝岛21-1等深水油气田的开发奠定更为坚实的技术基础,对在海洋油气领域实现高水平科技自立自强具有重要意义。

据悉,在"深海一号"二期全面投产后,"深海一号"整体的天然气年产量将从30亿立方米提升到45亿立方米,为华南沿海地区天然气保供和推动国家能源结构转型贡献更大价值。

2024第十五届环海南岛 国际公路自行车赛开幕

■上接A01版

本次赛事将持续至31日,共设置5个赛段,全程810.5公里,途经琼海、万宁、陵水、保亭、五指山、琼中、白沙、昌江、东方、乐东、三亚11个市县,大赛的开、闭幕式和起、终点分别设置在琼海和三亚。

本届环岛赛的赛道设计充分结合本土独特的 热带自然风光,各赛段涉及环岛旅游公路的里程将 超过150公里,旨在全面展现海南之美。值得一提 的是,赛事期间还将开展赛事"进景区、进街区、进 商圈"和"跟着赛事去旅行"等活动,让大家"一站 式"感受海南自然人文美景和高水平赛事魅力。